

*В. С. Воронцов*

## ДИНАМИКА ЧИСЛЕННОСТИ И ЭТНИЧЕСКИЙ СОСТАВ НАСЕЛЕНИЯ УДМУРТИИ (ПО МАТЕРИАЛАМ ПЕРЕПИСЕЙ НАСЕЛЕНИЯ)

В предыдущих работах<sup>1</sup> мы уже отмечали, что переписи населения являются единственным источником, позволяющим достоверно оценить номенклатуру и численность народов России, выяснить число носителей различных языков, уточнить уровень образования, социальные и демографические характеристики этнических групп. Материалы переписей населения важны не только для статистической службы, их активно используют ученые, политики, представители масс-медиа, этнические активисты. Поэтому так важно в ходе переписной кампании охватить по максимуму все наличное население страны и получить качественную, достоверную информацию.

В последние десятилетия подготовлен большой пласт научной и справочной литературы, посвященной теоретическим и практическим вопросам подготовки, проведения и итогам переписей населения. Сводные тома с данными о численности, размещении, этническом и языковом составе, демографических, образовательных и иных характеристиках населения готовят

сотрудники Росстата<sup>2</sup>. Ведущая роль в написании обобщающих трудов о динамике национального состава, численности носителей различных языков, этноязыковых и этнокультурных процессах в регионах страны принадлежит Институту этнологии и антропологии Российской академии наук<sup>3</sup>.

Материалы переписей населения активно используются в российских регионах при написании трудов по истории<sup>4</sup>, демографии<sup>5</sup>, этнографии народов<sup>6</sup>. Вместе с тем каждая последующая перепись позволяет уточнять этнический

2 Итоги Всероссийской переписи населения 2010 года изданы в 2012-2013 годах в 11 томах // URL: [https://rosstat.gov.ru/free\\_doc/new\\_site/perepis2010/croc/perepis\\_itogi1612.htm](https://rosstat.gov.ru/free_doc/new_site/perepis2010/croc/perepis_itogi1612.htm) (дата обращения 27.08.2024).

3 Народы России: энциклопедия / Гл. ред. В. А. Тишков. М.: Большая российская энциклопедия, 1994. 479 с.; Этнография переписи – 2002 / Под. ред. Е. Филипповой, Д. Ареля, К. Гусеф. М.: ОАО «Авиаиздат», 2003. 388 с.; Этнокультурный облик России: перепись 2002 года / Отв. ред. В.В. Степанов, В.А. Тишков. М.: Наука, 2007. 515 с.; Этнологический мониторинг переписи населения / Под ред. В. В. Степанова. М.: ИЭА РАН, 2011. 552 с.; Язык и идентичность: антропологическое исследование ситуации в России / отв. ред. М.Ю. Мартынова. М.: ИЭА РАН, 2021. 620 с. и др.

4 История Удмуртии. XX век: [монография]. Ижевск: Удмуртский институт истории, языка и литературы УрО РАН, 2005. 542 с.

5 Уваров С. Н. Этнодемографические процессы в Удмуртии в 1939–1989 гг.: монография / Науч. ред. В.С. Воронцов. Ижевск: ФГБОУ ВО Ижевская ГСХА, 2019. 283 с.

6 Удмуртская Республика: историко-этнографические очерки. Ижевск, УИИЯЛ УрО РАН, 2012. 286 с.; Татары и ислам в регионах Российской Федерации: религиозное возрождение и этничность: [В. С. Воронцов и др.]; Р. Н. Мусина (отв. ред.). Казань: Артифакт: Инт истории им. Ш. Марджани, 2014. 347 с.; Черниенко Д.А. Восточнославянские народы Удмуртии: монография / УИИЯЛ УрО РАН. Ижевск: Издательство «Шелест», 2017. 223 с.; Шепталин А. А. Немцы в Удмуртии: историко-демографические очерки. Ижевск, 1993. 68 с. и др.

1 Воронцов В. С. Этнолингвистические характеристики жителей Удмуртии (по данным переписей населения) // Вестник Удмуртского университета. Сер. Социология. Политология. Международные отношения. 2019. Т. 3. Вып. 4. С. 516-522; Воронцов В. С. Переписи населения как источник этнических и языковых характеристик населения / В. С. Воронцов // Историко-культурное наследие народов Урало-Поволжья. 2020. № 2 (9). С. 93-98; Воронцов В. С., Мартыненко А. В., Орлова О. В. Общественное восприятие Всероссийской переписи населения — 2020/21 в регионах России (на материалах Марий Эл, Мордовии, Удмуртии) // Вестник антропологии. 2022. № 3. С. 130–140.

и языковой состав населения страны, вносить необходимые коррективы в проведении государственной национальной и языковой политики.

В статье, на основе материалов всероссийских переписей населения, представлен анализ этнического состава жителей Удмуртии, рассмотрены особенности проведения Всероссийской переписи 2020 года и причины допущенных недоработок, предложены рекомендации по совершенствованию переписных кампаний.

### 1. Особенности проведения Всероссийской переписи населения 2020 года

В октябре 2020 г. в России должна была состояться очередная Всероссийская перепись населения (далее – ВПН), третья – постсоветская и десятая в истории страны. Однако в связи со сложной эпидемиологической ситуацией Росстат выступил с предложением о её переносе на другой период. Согласно постановлению Правительства Российской Федерации от 27 июня 2020 г. основной этап отложенной переписи был запланирован на апрель 2021 года<sup>1</sup>. Затем сроки проведения были передвинуты ориентировочно на сентябрь 2021 г., Минэкономразвития предлагало даты с 23 августа по 30 сентября<sup>2</sup>.

Между тем изначально было известно, что 19 сентября 2021 г. в единый день голосования в стране пройдут федеральные и региональные выборы и совмещать их с переписью было нецелесообразно. В мае 2021 г. поступило предложение перенести перепись на октябрь, чтобы она не совпадала с предвыборной кампанией. Глава государства поддержал эту инициативу, основной этап ВПН должен был пройти с 1 по 31 октября 2021 года<sup>3</sup>. Руководство Росстата по-

лагало, что проведение переписи в данный период позволит сохранить необходимую периодичность, обеспечить сопоставимость, точность и корректность полученных статистических данных как на национальном, так и на международном уровне. Данные сроки входили в рамки рекомендованного ООН периода проведения общенациональных переписей населения раунда 2020 года<sup>4</sup>.

Тем временем, 24 июня 2021 г. в СМИ появилась новая информация, было принято решение сдвинуть сроки переписи ещё на две недели вперед. В Росстате пояснили, что для проведения переписи потребуются ресурсы, задействованные в организации выборов в единый день голосования. Необходимо было переоборудовать помещения, наладить IT-инфраструктуру, обеспечивающую защиту данных и передачу собранной информации в центр управления и др. В конечном итоге, основной этап переписи был перенесен на период с 15 октября по 14 ноября 2021 г., а в труднодоступных населенных пунктах до 20 декабря<sup>5</sup>.

ВПН-2020 часто называют первой «цифровой переписью». Главным нововведением переписи стала возможность самостоятельного заполнения жителями России электронного переписного листа на портале Госуслуг (Gosuslugi.ru). Также переписаться можно было на переписных участках, в том числе в помещениях многофункциональных центров оказания государственных и муниципальных услуг «Мои документы». Кроме того, при обходе жилых помещений переписчики вместо бумажных бланков стали использовать планшеты со специальным программным обеспечением. Собранные переписчиками данные в режиме реального времени отправлялись в информационный центр Росстата. Напомним, что заполненные переписные листы являются конфиденциальной информацией и не подлежат разглашению, они заполняются со слов опрашиваемых лиц без требования предъявления

1 Постановление Правительства Российской Федерации от 27 июня 2020 г. № 943 «О внесении изменений в некоторые акты Правительства Российской Федерации по вопросу переноса срока проведения Всероссийской переписи населения 2020 года и признании утратившим силу распоряжения Правительства Российской Федерации от 4 ноября 2017 г. № 2444-р» // URL: <https://rosstat.gov.ru/storage/mediabank/U13CCJB2/Post-943-270620.pdf> (дата обращения 27.08.2024).

2 Всероссийскую перепись населения перенесли на сентябрь // URL: <https://ria.ru/20210205/perepis-1596160341.html> (дата обращения 27.08.2024).

3 Постановление Правительства РФ от 21.06.2021 №949 "О внесении изменений в акты Правительства Российской Федерации по вопросу переноса срока проведения Всероссийской переписи населения 2020 года" // URL: <http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202106230014?index=0&rangeSize=1> (дата обращения 27.08.2024).

4 Решение принято: до Всероссийской переписи населения осталось 100 дней // URL: <https://www.strana2020.ru/mediaoffice/reshenie-prinyato-dovserossiyskoy-perepisi-naseleniya-ostalos-100-dney/> (дата обращения 27.08.2024).

5 В Росстате объяснили, почему перепись населения начнется 15 октября // URL: <https://rg.ru/2021/07/24/v-rosstate-obiasnili-pochemu-perepisi-naseleniia-nachnetsia-15-oktiabria.html> (дата обращения 27.08.2024).

документов, подтверждающих правильность ответов. С 14 лет молодые люди сами могут отвечать на вопросы переписчика, а сведения о детях младшего возраста предоставляют родители.

Многократный перенос ВПН-2020, пандемия коронавируса, новый формат проведения переписи изначально ставили её организаторов и исполнителей в сложное положение. Однако ещё за несколько дней до окончания основного этапа переписи, её куратор замглавы Росстата П.А. Смелов заявил, что более 99% от общей оценочной численности населения России уже приняли участие в переписи<sup>1</sup>.

Заявление П.А. Смелова вызвало резкую критику со стороны ряда экспертов, например, председатель наблюдательного совета Института демографии, миграции и регионального развития Юрий Крупнов высказал сомнение в достоверности названных Росстатом данных. *«Цифра очевидно завышенная. Но главное в том, что оценить ее достоверность просто невозможно. Это мероприятие попало в концептуальный кризис: перепись переносили, ее проведение совпало с четвертой волной заражения коронавирусом, ей не хватило рекламы и финансирования...»*<sup>2</sup>.

Руководитель Росстата П.В. Малков постарался «разъяснить» заявление своего заместителя, он заверил, что каждый житель страны будет учтен, даже если человек по каким-либо причинам не смог переписаться. *«В любом случае, собранные данные нам предстоит перепроверять, поэтому мы будем пользоваться сведениями из административных источников – ЗАГСов, МВД и других ведомств. Посчитаны будут все»*<sup>3</sup>.

Однако, по мнению экспертов, достоверность и качество проведенной переписи вызывает сомнения как раз из-за того, что доля административно переписанных граждан могла оказаться очень высокой. Масла в огонь

подлило и последовавшее через месяц после окончания переписи увольнение П.А. Смелова<sup>4</sup>.

В чем же причина трудностей, с которыми столкнулись организаторы и исполнители ВПН-2020?

1. Негативную роль на ход переписи оказала пандемия коронавируса и неоднократный перенос сроков её проведения, в конечном итоге, она была проведена в один из самых сложных пандемийных периодов.

2. Отрицательно повлияла общая усталость населения от коронавирусных ограничений и изоляционных мер, страхи населения, вызванные ростом заболеваемости и смертности, способствовали нежеланию части граждан к контактам с переписными работниками.

3. Рекомендации экспертов о разведении выборной и переписной кампаний, к сожалению, вновь не были приняты во внимание. Это привело к тому, что выборная информационная повестка практически заглушила информацию о ВПН, к тому же часть граждан осталась недовольна результатами выборов и бойкотировала перепись.

4. Использование новых цифровых технологий, при недостаточной разъяснительной работе, привело к возникновению у части населения опасений, что их личные данные будут использованы не по назначению, попадут в открытый доступ, в т. ч. мошенникам, которые используют их в своих корыстных целях.

5. Изначально недостаточное финансирование переписи населения (32 млрд. руб.) при огромном фронте работ привело к экономии на информационную кампанию, заработную плату переписным работникам (16-18 тыс. руб.), средства индивидуальной защиты и др.

6. Технические проблемы, связанные с апробацией новых цифровых технологий, многие переписчики жаловались на работу планшетов, программа «зависала», в отдельных случаях приходилось переходить на бумажные переписные листы. Надежды организаторов на активное, самостоятельное заполнение жителями электронного переписного листа на портале Госуслуг оправдались не в полной мере.

7. Отдельные ошибки были допущены и в регионах, в т. ч. сформирован недостаточный

1 Более 99% россиян приняли участие в переписи населения // URL: <https://ria.ru/20211112/perepis-1758751834.html> (дата обращения 27.08.2024).

2 Перепись населения 2020 // URL: <http://www.demoscope.ru/weekly/2021/0923/perep01.php> (дата обращения 27.08.2024).

3 Манукиян Е. В. Росстате рассказали, как будут сводить данные переписи // URL: <https://rg.ru/2021/11/15/v-rosstate-rasskazali-kak-budut-svodit-dannye-perepisi.html> (дата обращения 27.08.2024).

4 Мишустин уволил куратора переписи населения // URL: <https://www.rbc.ru/rbcfreenews/61b890df9a7947b5fd0321c5> (дата обращения 27.08.2024).

резерв переписных работников в условиях пандемии коронавируса, в городах не всегда был обеспечен доступ в подъезды многоквартирных домов, отсутствовали фотографии на документах переписчиков, что приводило к недоверию к ним со стороны граждан и др.

Эти и другие объективные и субъективные недоработки в конечном итоге привели к тому, что значительная часть населения лично не приняла участия в ВПН-2020 и сведения о них были получены из административных источников. В свою очередь, это привело к «потере» данных о национальности и языковых характеристиках граждан и вызвало недоверие к итогам переписи части общественности.

Вызывает вопросы и отношение руководства Росстата к «собраным» материалам переписи по национальности и языку. Напомним, 5 том Всероссийской переписи населения 2020 года «Национальный состав и владение языками» был обнародован 30 декабря 2022 г., однако никаких разъяснений ни до, ни после этой даты от российской статистической службы не последовало. Росстат занял выжидательную позицию по принципу: «Я не я, и хата не моя», чем не преминули воспользоваться разного рода «эксперты» и перевозбудившиеся этнические активисты<sup>1</sup>.

С некоторым запозданием, на наш взгляд, последовала и реакция со стороны Федерального агентства по делам национальностей РФ (ФАДН). Только 24 января 2023 г. на официальном сайте ФАДН появилось официальное заявление об итогах Всероссийской переписи населения 2020 в части национального состава<sup>2</sup>. В документе отмечалось, что люди [представители определенных национальностей] никуда «не потерялись», а оказались в многомиллионной группе «безнационального» населения. При объяснении сложившейся ситуации акцент делался на экспериментальный характер переписи, цифровую безграмотность населения, ковидные ограничения, затруднявшие возможности личного взаимодействия переписчиков с гражданами и др. Всё это так, однако

1 Ссылки на такого рода публикации сознательно не приводим, дабы их не рекламировать.

2 ФАДН России об итогах Всероссийской переписи населения 2020 в части национального состава // URL: <https://fadn.gov.ru/press-centr/news/fadn-rossii-ob-itogax-vserossijskoj-perepisi-naseleniya-2020-v-chastinacziionalnogo-sostava> (дата обращения 27.08.2024).

насторожил тот факт, что в документе вообще не были упомянуты недочеты в организации переписной кампании. Видимо, пресловутая бюрократическая солидарность и нежелание выносить сор из избы сыграли здесь определяющую роль.

Вызвало недоумение ещё одно заявление сотрудников ФАДН, они полагают, что *перепись – это не подсчет национальностей* (выделено нами – В.В.). Можно было бы согласиться с этим утверждением, если бы перепись не была единственным репрезентативным источником, позволяющим оценить номенклатуру и численность народов Российской Федерации, выяснить число носителей различных языков, уточнить уровень образования, социальные и демографические характеристики этнических групп. Реальность такова, что в настоящее время и государству, и обществу необходимы такие данные для принятия управленческих решений в сферах национальной, языковой, миграционной политики. И если сведения о национальном составе и языковых характеристиках населения страны не будут собраны в ходе переписи, то этим займется кто-то другой – региональные власти, национально-культурные организации, этнические активисты и др. Очевидно, что подобного рода альтернативные «подсчеты» ни к чему хорошему не приведут и при неблагоприятном стечении обстоятельств могут спровоцировать напряженность в сфере межнациональных отношений.

## 2. Проблема недоучета населения в ходе ВПН-2020

30 декабря 2022 г. Федеральная служба государственной статистики на своем официальном сайте обнародовала 5 том Всероссийской переписи населения 2020 года «Национальный состав и владение языками». В томе содержатся данные о национальном составе населения, о родных языках, о владении языками и использовании их в повседневной жизни, о численности населения отдельных этнических групп и подгрупп, их размещении на территории России в сочетании с демографическими, социальными и экономическими характеристиками. В томе также представлены социально-экономические и демографические характеристики коренных малочисленных народов Российской Федерации.

Уже сразу после окончания новогодних каникул, в СМИ появились публикации, суть ко-

торых можно охарактеризовать заголовком «Перепись 2020 года оказалась самой плохой за всю историю существования Российского государства». Главное обвинение критиков переписи сводилось к тому, что значительная часть населения в реальности переписана не была и недостающие сведения о гражданах получены из административных источников. Поэтому, в лучшем случае, можно использовать только небольшую часть ее результатов, тем более, когда речь идет о национальных и языковых характеристиках, которые можно было получить только лично от граждан. В качестве важнейшего подтверждения недостоверности переписи приводятся сведения о многомиллионной группе граждан «без национальности» (16,6 млн. чел.). Приводятся также данные о существенном сокращении численности отдельных национальностей, например, русских на 5,48 млн. чел. или на 4,9%, татар на 597 тыс. (11,2%), чувашей на 368,7 тыс. (25,7%), удмуртов на 165,8 тыс. (30,0%), мордвы на 259,8 тыс. чел. (34,9%) и др.<sup>1</sup>

Действительно, анализ материалов ВПН-2020 о национальном составе и языковых характеристиках населения вызывает много вопросов к организаторам этого важнейшего государственного мероприятия. Однако это вовсе не означает, что с данными ВПН-2020 нельзя работать и более того отказываться в будущем от проведения «традиционной переписи».

Итак, в соответствии с Конституцией Российской Федерации национальная принадлежность в ходе опроса населения указывалась самими опрашиваемыми на основе самоопределения и записывалась переписными работниками строго со слов опрашиваемых (в переписном листе Вопрос 14 «Ваша национальная принадлежность»). С другой стороны, при рассмотрении сведений о национальном составе страны следует иметь в виду, что гражданам имели право не отвечать на вопрос о национальной принадлежности. Как уже отмечалось, по данным ВПН-2020 у 16,6 млн. чел. (11,3%) отсутствуют сведения о национальной

принадлежности (в 2002 г. таких было 1,5 млн. чел. или 1%, в 2010 г. – 5,6 млн. чел. или 3,9%), в отдельных регионах доля «безнационального» населения оказалась ещё выше (15,9% в Ульяновской области, 17,5% в Нижегородской области, 20,1% в Приморском крае, 22,5% в Республике Коми, 22,7% в Москве). Наличие такой большой доли лиц «без национальности» существенно подрывает достоверность данных о культурном многообразии страны и требует дополнительных изысканий.

Однако «безнациональное» население – это не «однородная» группа, оно подразделяется следующим образом: у 542,2 тыс. чел. «нет национальной принадлежности»; 7 млн. чел. «отказались отвечать на вопрос о национальной принадлежности»; о 9,6 млн. чел. сведения получены из административных источников. В силу разных причин недоучтенными в большей мере оказались горожане, сельское население более дисциплинировано и предпочитало переписываться в старом формате без использования цифровых технологий.

Как отмечает академик В.А. Тишков, «Лиц "без национальности" было больше всего среди тех, кто переписывался через интернет на портале госуслуг и не пожелал указывать национальность после указания своих личных данных. Тем более что паспортные и другие официальные документы ныне не содержат такие сведения. А если этот недоучет приходится на городское население (оно составляет 75% населения страны), то, безусловно, от него пострадали представители тех этнических общностей, которые отличаются более высокой урбанизированностью, низкой рождаемостью и дисперсным характером расселения. Это прежде всего русские, татары, украинцы, белорусы, чувашаи, мордва, удмурты. Сюда можно отнести и некоторые широко расселенные по стране небольшие группы населения (евреи, российские немцы и другие)»<sup>2</sup>.

Для нас в данном случае важна третья группа, т. е. те граждане, сведения о которых были получены из административных источников. Среди этой части населения «затерялись»

1 Фатхуллина Г. Народы Поволжья в зеркале переписи: описываем, как исчезают татары, чувашаи, удмурты и марийцы // URL: <https://milliard.tatar/news/narody-povolzha-v-zerkale-perepisi-opisyvaem-kak-iscezayut-tatary-cuvashi-udmurty-i-mariicy-2993>

2 Игнатова О. Как менялась численность населения России в последние десятилетия // URL: <https://rg.ru/2023/02/26/v-bolshinstve-svoem.html> (дата обращения 27.08.2024).

представители разных этнических групп. В реальности они существуют, но в силу разных причин в состав своего народа не попали и этот факт при анализе динамики численности этнических групп необходимо учитывать.

Следует принять во внимание и заметную часть населения, указавшую «другие ответы о национальной принадлежности», они также не попали в основной «реестр национальностей». Таковых оказалось почти 1,4 млн. чел. (1393685 чел.), при этом названо 149 различных названий национальной принадлежности (в 2010 г. – 100 названий). Большая часть из них указала национальность «россияне» (афророссияне, граждане Российской Федерации, русскоязычные и др.) – 1151631 чел., в 2010 г. таковых было только 13357 человек (рост в 86 раз!). Обращаем внимание, что в городской местности идентифицируют себя с «россиянами» заметно больше граждан (1033309 чел. или 89,7%), чем в сельской (118322 чел. или 10,3%)<sup>1</sup>.

По данным ВПН-2020, перечень вариантов самоопределения населения по вопросу «Ваша национальная принадлежность» также существенно вырос и составил 1659 самоназваний (в 2010 г. – 923). Большая часть этих самоназваний «привязана» к гражданству (россияне, бразильцы, канадцы, казахстанцы и др.), континентам и регионам (африканцы, азиаты, европейцы, латиноамериканцы и др.), местам локального проживания (дагестанцы, колымчане, кубанцы и др.), укрупненным группам «родственных» народов (славяне, тюрки, финно-угры, арабы и др.), конфессиональной принадлежности граждан (христиане, православные, мусульмане, буддисты, иудеи и др.).

В свою очередь потомки из междурасовых и межнациональных семей указывали свои самоназвания в обобщенной форме (метисы, мулаты, полукровки, межнациональная, сложная национальность) либо придумывая свои названия (татмурты, русмари, удрусские, чуврустатары и др.). Зафиксировала перепись и «космополитические» предпочтения отдельных людей: гражданин земли, гражданин мира, жители вселенной и др.). Не обошлась пере-

пись и без шутников, которые добавили в национальный состав страны иезуитов, могижан, фараонов, эллинов и др., хотя не исключено, что некоторые из них таковыми себя считают.

В таблице 1 представлены данные о наиболее многочисленных народах России по материалам двух последних переписей населения.

За межпереписной период (2010–2021 гг.) в национальном (этническом) составе страны произошли следующие изменения:

1) число народов миллионников уменьшилось с 7 до 6, выбыли украинцы (884 тыс.), и армяне (946,2 тыс.), добавились аварцы (1012 тыс.). При этом украинцы переместились с 3 на 8 место, чеченцы с 6 на 3 место, аварцы с 8 на 6 место;

2) беспрецедентно сократилась численность украинцев (884 тыс.), с учетом украинцев Крыма, их численность уменьшилась на 1,39 млн. чел.\*<sup>2</sup>;

3) число народов численностью 500 тыс. чел. и выше сократилось с 18 до 13, выбыли мордва (484,5 тыс.), азербайджанцы (474,6 тыс.), удмурты (386,5 тыс.), марийцы (423,8 тыс.), осетины (488,6 тыс.), белорусы (208,1 тыс.), добавились ингуши (517,2 тыс.);

4) помимо чеченцев и аварцев, повысили свои позиции в рейтинге наиболее многочисленных народов также даргинцы (с 12 на 9 место), кумыки (с 18 на 11 место), кабардинцы (с 17 на 12 место), ингуши (с 22 на 13 место), лезгины (с 20 на 14 место);

5) из-за сокращения численности мордва переместилась с 9 на 16 место, удмурты – с 13 на 21, марийцы – с 14 на 20, белорусы – с 16 на 27;

Характеризуя материалы ВПН-2020 о национальном составе академик В.А. Тишков указывает на основные причины произошедших изменений. «С 2010 года наиболее значительные и никак не объясняемые кроме как недоучетом сокращения имеются: у татар – на 11%, чувашей – на 25%, мордвы – на 35%, удмуртов – на 30% и др. Однако недоучет не затронул в такой степени этнические общности, которые в большинстве проживают в родных

1 Всероссийская перепись населения 2020 года. Т.5. Национальный состав и владение языками. Табл. 2. Состав группы населения «указавшие другие ответы о национальности» // URL: <https://rosstat.gov.ru/folder/56580> (дата обращения 27.08.2024).

2 Вероятно, сокращение численности украинцев связано и с военно-политическим конфликтом между Россией и Украиной, какая-то часть российских украинцев предпочла не указывать свою национальную принадлежность в переписных листах или назвала другую национальность.

**Наиболее многочисленные народы РФ (ВПН-2010, 2020), чел.**

2010 год		2020 год	
Все население	142 856 536	Все население	147 182 123
1. Русские	111 016 896	1. Русские	105 579 179
2. Татары	5 310 649	2. Татары	4 713 669
3. Украинцы	1 927 988	3. Чеченцы	1 674 854
4. Башкиры	1 584 554	4. Башкиры	1 571 879
5. Чуваши	1 435 872	5. Чуваши	1 067 139
6. Чеченцы	1 431 360	6. Аварцы	1 012 074
7. Армяне	1 182 388	7. Армяне	946 172
8. Аварцы	912 090	8. Украинцы	884 007
9. Мордва	744 237	9. Даргинцы	626 601
10. Казахи	647 732	10. Казахи	591 970
11. Азербайджанцы	603 070	11. Кумыки	565 830
12. Даргинцы	589 386	12. Кабардинцы	523 404
13. Удмурты	552 299	13. Ингуши	517 186
14. Марийцы	547 605	14. Лезгины	488 608
15. Осетины	528 515	15. Осетины	485 646

Составлено по: Итоги Всероссийской переписи населения 2010 года. URL: [http://gks.ru/free\\_doc/new\\_site/perepis2010/croc/perepis\\_itogi1612.htm](http://gks.ru/free_doc/new_site/perepis2010/croc/perepis_itogi1612.htm); Итоги Всероссийской переписи населения 2020 года. URL: [https://rosstat.gov.ru/vpn\\_popul](https://rosstat.gov.ru/vpn_popul)

республиках и политически более мобилизованные, а также тех, у которых отмечается высокая рождаемость. К этой части нашего населения можно отнести почти все народы республик Южной Сибири и Якутию, а также народы Северного Кавказа и Дагестана, среди которых религия ислама и традиции ограничений на аборт и запрет употребления алкоголя помогают естественному приросту населения»<sup>1</sup>.

В.А. Тишков обращает внимание еще на два фактора «увеличения» численности отдельных этнических групп – это этническая мобилизация в период проведения переписей населения и приписки, когда проживающих за пределами республик граждан переписывают дважды<sup>2</sup>.

1 *Игнатова О.* Как менялась численность населения России в последние десятилетия // URL: <https://rg.ru/2023/02/26/v-bolshinstve-svoem.html> (дата обращения 27.08.2024).

2 *Тишков В. А.* О переписывании народов, или деконструкция переписей населения // Этнографическое обозрение. 2023. № 4. С. 200. (дата обращения 27.08.2024).

Таким образом, перепись населения должна быть, во-первых, действительно всеобщей и не допускать большой доли недоучета граждан, особенно по таким чувствительным вопросам, как национальный состав; во-вторых, необходимо всемерно бороться с приписками, т. н. двойным учетом населения отдельных национальностей, наказывать нарушителей закона «О Всероссийской переписи населения», какие бы посты они не занимали.

**3. Итоги ВПН-2020 в Удмуртии**

В преддверии переписи в Удмуртии, как и в других регионах страны, была проделана подготовительная работа: упорядочено адресное хозяйство, проведена сверка имеющихся планов и схем поселений и участков для опроса населения, протестированы планшеты и программное обеспечение, определены сроки краткосрочного обучения низового звена переписных работников. В республике перепись прошла в 1964 населенных пунктах, было открыто 456 переписных, 2731 счетный и 456 стационарных участков, задействовано более 3700 перепис-

**Динамика численности населения Удмуртии в 1989–2020 гг.**

	1989 г.	2002 г.	2010 г.	2020 г.
Население, тыс. чел.	1605,7	1570,3	1521,4	1452,9
Прирост + / убыль – тыс. чел.	+113,5	–35,4	–48,9	–68,5

Составлено автором по данным переписей населения 1989-2020 гг.

ных работников (на одного переписчика в среднем приходился 561 респондент)<sup>1</sup>.

По данным ВПН-2020, численность постоянного населения Удмуртской Республики составила 1452914 чел. и за межпереписной период сократилась на 68506 чел. или 4,5% (табл. 2).

Сокращение численности населения Удмуртии явилось результатом естественной убыли и миграционного оттока населения, однако здесь необходимо обратить внимание на следующие нюансы. Согласно материалам текущей статистики, на 1 октября 2021 г., т. е. непосредственно накануне основного этапа переписи, численность постоянного населения Удмуртии составила 1488431 чел.<sup>2</sup>, таким образом разница между данными текущей статистики и переписи составила 35517 чел. При этом за период 2011-2021 гг. естественная и миграционная убыль населения Удмуртии в сумме составила около 36 тыс. чел. (5760 чел. – естественная убыль, 30170 чел. – миграционная убыль). Столь заметная разница в цифрах свидетельствует о динамичности миграционных процессов и сложности учета наличного населения, именно перепись позволяет уточнить и скорректировать численность населения в стране и её регионах.

Согласно материалам ВПН-2020, сокращение численности населения наблюдалось в большинстве регионов Приволжского федерального округа (ПФО). За межпереписной период население сократилось в 12 из 14 субъектов ПФО, рост численности зафиксирован только в Татарстане (на 218,3 тыс. чел. или 5,8%) и Башкортостане (на 19,1 тыс. чел. или 0,5%). При этом самое значительное сокращение населения произошло в Кировской области (на

187,6 тыс. чел. или 14%). Рост и сокращение численности населения регионов можно объяснить специфическими для регионов демографическими и миграционными процессами (табл. 3).

Вместе с тем, столь заметные различия в доле «безнационального» населения – от 1,6% в Татарстане, 2,5% в Башкортостане и 4,2% в Мордовии до 14,5% в Удмуртии, 15,9% в Ульяновской области и 17,5% в Нижегородской области не поддается логическому объяснению. Вряд ли они связаны только с уровнем профессионализма и организационными способностями руководства региональных статистических служб.

Характеризуя изменения, произошедшие в численности этнических групп Удмуртии, следует иметь в виду значительное увеличение числа лиц, в переписных листах которых национальная принадлежность не указана. Таковых по данным последней переписи оказалось 210052 чел. или 14,5% от общей численности населения республики (по сравнению с 2010 г. рост в 3,8 раза), из них 20175 чел. «отказались отвечать на вопрос о национальной принадлежности» и о 189877 чел. (90,4%) сведения получены из административных источников. Ещё 2209 чел. указали, что у них «нет национальной принадлежности».

Следует также обратить внимание на распределение «безнационального» населения в зависимости от места их проживания, из 210052 чел. абсолютное большинство – 198950 чел. (94,7%) территориально являются городскими жителями и только 11002 чел. (5,3%) – сельскими. Это еще раз доказывает, что в сельских районах перепись прошла вполне успешно, а «недоучет» граждан произошел, в основном, в городах. Именно среди этой части населения «затерялись» представители разных этнических групп, которые были переписаны административным способом.

По данным ВПН-2020, в Удмуртии проживают представители около 120 этнических групп

1 Готов Оргплан проведения Переписи населения 2020 года в Удмуртии // URL: <https://udmstat.gks.ru/storage/mediabank/2020-04-27> (дата обращения 27.08.2024).

2 Социально-экономическое положение Удмуртской Республики в январе-октябре 2021 года. Удмуртстат. Ижевск, 2021. С. 83.

**Динамика численности населения регионов ПФО в 2010–2021 гг., чел. (%)**

	2010 г.	2020 г.	2020 г.к. 2010 г.	Национальность не указана
Татарстан	3 786 488	4 004 809	+218 321 (105,8%)	101 442 (2,5%)
Башкортостан	4 072 292	4 091 423	+19 131 (100,5%)	66 056 (1,6%)
Самарская обл.	3 215 532	3 172 925	–42 607 (98,7%)	204 885 (6,5%)
Марий Эл	696 459	677 097	–19 362 (97,2%)	62 138 (9,2%)
Саратовская обл.	2 521 892	2 442 575	–79 317 (96,8%)	231 304 (9,5%)
Пермский край	2 635 276	2 532 405	–102 871 (96,1%)	261 538 (10,3%)
Удмуртия	1 521 420	1 452 914	–68 506 (95,5%)	210 052 (14,5%)
Чувашия	1 251 619	1 186 909	–64 710 (94,8%)	112 104 (9,5%)
Нижегородская обл.	3 310 597	3 119 115	–191 482 (94,2%)	546 979 (17,5%)
Мордовия	834 755	783 552	–51 203 (93,9%)	32 867 (4,2%)
Ульяновская обл.	1 292 799	1 196 745	–96 054 (92,6%)	189 918 (15,9%)
Оренбургская обл.	2 033 072	1 862 767	–170 305 (91,6%)	121 578 (6,5%)
Пензенская обл.	1 386 186	1 266 348	–119 838 (91,3%)	115 745 (10,0%)
Кировская обл.	1 341 312	1 153 680	–187 632 (86,0%)	90 747 (7,9%)

Составлено по: Итоги Всероссийской переписи населения 2020 года. URL: [https://rosstat.gov.ru/vpn\\_popul](https://rosstat.gov.ru/vpn_popul)

(табл. 4). Первую по численности группу составляют русские – 841581 чел. или 67,7% от указавших национальную принадлежность, вторую – удмурты (299874 чел. или 24,1%), третью – татары (67964 чел. или 5,5%). В число наиболее многочисленных национальностей республики также входят марийцы – 5983 чел. (0,5%), украинцы – 3648 чел. (0,3%), азербайджанцы – 3113 чел. (0,3%), армяне – 2445 чел. (0,2%), башкиры – 1982 чел. (0,2%), бесермяне – 1903 (0,2%), узбеки – 1641 чел. (0,1%), таджики – 1500 чел. (0,1%) и чувашаи – 1253 чел. (0,1%)<sup>1</sup>.

По сравнению с переписью 2010 г., численность русских уменьшилась на 70958 чел. (7,8%), при этом их доля в населении республики увеличилась с 62,2% до 67,7%. Сокращение численности русского населения Удмуртии связано, прежде всего, с недоучетом, а также с негативными демографическими процессами и миграционной убылью. С поправкой на недоу-

чет, очевидно численность русских в Удмуртии даже выросла. Русский народ, как «государствообразующий» и самый многочисленный в стране сохраняет свой ассимиляционный потенциал и дополнительно пополняется за счет отдельных представителей национальных меньшинств, в т. ч. через межнациональные браки. Объективно, русская культура, русский язык, православие обладают огромными интеграционными возможностями.

За межпереписной период численность удмуртов сократилась на 110710 чел. (27%), а их доля в населении республики уменьшилась с 28,0% до 24,1%. Всего в России переписью учтено 386465 удмуртов, за указанный период численность удмуртов в России сократилась на 165834 чел. (30%). Сокращение численности удмуртского этноса связано как с недоучетом в ходе переписи и демографическими проблемами, так и с усилившимися ассимиляционными процессами, трансформацией этнического самосознания у части удмуртской молодежи, в т. ч. из межнациональных семей. Однако сделать точные расчеты вклада ассимиляции в сокращение численности удмуртов очень сложно, учитывая отсутствие демографических

1 Итоги Всероссийской переписи населения 2020 года. Том 5. Национальный состав и владение языками. Таблица 1. Национальный состав населения // URL: [https://rosstat.gov.ru/vpn\\_popul](https://rosstat.gov.ru/vpn_popul) (дата обращения 27.08.2024).

**Численность наиболее многочисленных национальностей Удмуртской Республики и их прирост/сокращение за межпереписной период 2010-2020 гг., чел.**

	2010 г.	2020 г.	2020 г. к 2010 г.
<b>Все население</b>	<b>1 521 420</b>	<b>1 452 914</b>	<b>-68 506</b>
Указавшие национальную принадлежность	1 466 623	1 242 862	-223 761
Русские	912 539	841 581	-70958
Удмурты	410 584	299 874	-110 710
Татары	98 831	67 964	-30 867
Украинцы	8 332	3 648	-4 684
Марийцы	8 067	5 983	-2 084
Азербайджанцы	3 895	3 113	-782
Башкиры	3 454	1 982	-1 472
Армяне	3 170	2 445	-725
Белорусы	2 313	988	-1 325
Чуваши	2 180	1 253	-927
Немцы	1 238	567	-671
Бесермяне	2 111	1 903	-208
Узбеки	1 131	1 641	+510
Цыгане	960	821	-139
Мордва	913	484	-429
Молдаване	820	379	-441
Таджики	722	1 500	+778
Евреи	717	428	-289
Грузины	520	359	-161
Другие национальности	4 126	3 740	-386
Нет национальной принадлежности	-	2 209	+2 209
Национальность не указана	54 797	210 052	+155 255

Составлено по: Итоги Всероссийской переписи населения 2010 года. URL: [http://gks.ru/free\\_doc/new\\_site/perepis2010/croc/perepis\\_itogi1612.htm](http://gks.ru/free_doc/new_site/perepis2010/croc/perepis_itogi1612.htm); Итоги Всероссийской переписи населения 2020 года. URL: [https://rosstat.gov.ru/vpn\\_popul](https://rosstat.gov.ru/vpn_popul)

сведений в разрезе национальностей. Хотя такие попытки отдельными исследователями и предпринимаются<sup>1</sup>.

Численность татар за этот же период уменьшилась на 30867 чел. (31,2%), при этом их доля в населении республики сократилась с 6,7% до 5,5%. Сокращение численности татар в Удмуртии произошло в основном из-за недоучета,

сокращения рождаемости, роста смертности и старения населения. Всего в РФ переписные работники зафиксировали 4713669 татар, из них 67964 чел. (1,4%) проживало в Удмуртии.

За 2010-2020 гг. главным образом из-за негативных демографических процессов, недоучета и миграционной убыли сократилась численность украинцев (на 56,2%), белорусов (на 57,3%), башкир (на 42,6%), чувашей (на 42,5%), марийцев (на 25,8%), бесермян (на 9,9%), немцев (на 54,2%) и евреев (на 40,3%). Вместе с тем, за межпереписной период республика по-

<sup>1</sup> Уваров С. Н. Удмурты: ассимиляция или депопуляция? (к итогам Всероссийской переписи населения 2021 г.) // Финно-угорский мир. 2023. Т. 15, № 4. С. 461-471.

полнилась представителями т. н. «новых этнических групп», например, численность узбеков увеличилась с 1131 до 1641 чел., таджиков с 722 до 1500 чел.

Анализ динамики численности населения и национального состава Удмуртии за более длительный период (с 1989 г.) свидетельствует об устойчивом тренде на сокращение как населения в целом, так и большинства этнических групп (кроме русских с учетом недоучета). За чуть более чем 30-летний период население республики сократилось на 152,8 тыс. чел. или 9,5%, в то же время численность русских уменьшилась на 103,6 тыс. чел. (11%), удмуртов – на 196,6 тыс. чел. (39,6%), татар – на 42,6 тыс. чел. (38,6%). Таким образом, выявлен явный дисбаланс – в целом население Удмуртии сократилось на 152,8 тыс. чел., в то же время численность русских, удмуртов и татар в сумме уменьшилось на 342,8 тыс. чел., разница составила 2,2 раза. Это еще раз доказывает явный недоучет этнических групп в последних двух переписях (ВПН-2010 и ВПН-2020).

Таким образом, изменения в численности этнических групп Удмуртии обусловлены действием нескольких факторов. Первый фактор связан с недоучетом в ходе проведения переписи населения; второй – с миграцией за пределы республики; третий – с различием в естественном воспроизводстве этнических групп, хотя для республики он и не столь очевиден на современном этапе. Ещё один фактор связан с процессами ассимиляции и смены этнической принадлежности либо отказа от национальности под влиянием процессов глобализации, широкого распространения национально-смешанных браков и других причин.

Федеральное агентство по делам национальностей комментируя итоги Всероссийской переписи населения 2020 г. отметило, что «основной вывод, который следует из результатов переписи – наша страна сохраняет статус многонациональной, а изменение отдельных параметров этнической структуры должно стать предметом внимательного изучения научного и экспертного сообществ». Второй вывод состоит в том, что «ни о какой целенаправленной "принудительной ассимиляции" речи не идет. Итоги переписи убедительно демонстрируют, что в России отсутствует серьезный рост чис-

ленности этноса, в интересах которого она могла бы проводиться<sup>1</sup>.

Эти выводы не вызывают сомнений, вместе с тем Всероссийская перепись населения 2020 года преподала важный урок её организаторам: «перепись – это не политическая акция, а важная и сложная государственная кампания... Перепись – это проверка на компетенцию государственного управления и на гражданскую ответственность населения страны<sup>2</sup>.

Впереди еще осмысление и анализ результатов переписи, в том числе характеризующих этнический состав населения и языки народов страны. Учитывая издержки, допущенные в ходе ВПН-2020, необходимо провести комплексный анализ подготовки и проведения переписи с привлечением независимого экспертного сообщества. Нужен также дополнительный опрос переписных работников разного уровня, с целью выявления проблемных ситуаций, с которыми они сталкивались на разных этапах подготовки и проведения переписи.

---

1 ФАДН России об итогах Всероссийской переписи населения 2020 в части национального состава // URL: <https://fadn.gov.ru/press-centr/news/fadn-rossii-ob-itogax-vserossijskoj-perepisi-naseleniya-2020-v-chastinacjonalnogo-sostava> (дата обращения 27.08.2024).

2 Ташков В.А. О переписывании народов, или деконструкция переписей населения // Этнографическое обозрение. 2023. № 4. С.198.